

## 會開朵朵

李力彌

很少遇到一連兩個退修會的情形，最近給碰上了，而且這是兩個很特別的退修會。

第一個退修會在十月二日至五日，這是在農迴稿山上的婦女退修會。在泰國這個大男人主義的社會中，辦一次婦女退修會是十分有創意的，當楠他差來詢問我的意見時，我的第一個反應就是：若是我們不能動員婦女，教會就很難興旺。我不但答應去給他們講一堂，也推薦龍學寧姊妹去講一堂。她自從潘牧師英年離世，單親一人撫養三個小孩，她的見證，尤其是講到孩子長大的過程中給她帶來許多麻煩，她如何一人去面對，如何在無助中倚靠神而度過難關，她的見證帶給姊妹們許多啟發，使聽者無不動容。



（龍學寧宣教士分享她如何單親撫養三個幼兒到成年，其中辛酸，娓娓道來，聽者無不動容）

在聚會中，果然都是婦女，大約有四十人。她們並不嘰嘰喳喳，十分安靜，專注聽道。領會的是姊妹、彈吉他的也是姊妹，有一些弟兄沒處去，所以也來到教會，他們聚在樓下聊天，有的弟兄在做飯菜，他們剁菜的聲音特別大，在樓上都能聽見。弟兄們作的菜又多又好吃，難怪會後有些姊妹說：回來以後，弟兄們有改變，以前很少幫忙家務，現在開始主動幫忙。



(農迴稿婦女退修會中，一切由姊妹領會。煮飯給大會吃是弟兄們的服事)

在我的分享中，我鼓勵姊妹們可參與關懷及探訪的工作。後來我才發現，其實她們已有婦女團契。經過了這次退修會，她們說要做更好，她們並且要求明年再開第二屆婦女退修會。看來這要變成一年一度的聚會了，盼望山上的姊妹們能更多來參與服事。

從農迴稿山上下來，第二天就去孔敬參加第十三屆海宣主辦的泰國傳道人培訓聚會，這系列的聚會是余勝裕牧師在2002年開始的，到去年（2007）的十月，一共已開了十二次，除了三次在清邁，其他九次都由當地教會作東道主，在各地舉行。估計已有四百多人次參加。

這次的培訓有好幾個特色。這是余牧師退休前的最後一次培訓，講員的陣容還是一樣，余牧師、雷炎坤傳道和我。這次參加的人特別多，以往每次報名的人都在三十位上下，這次高達一百零一人，其中二十七人來自寮國，這些來自寮國的傳道人，十分有活力，他們的活力感染了整個培訓班。寮國話和泰



(寮國來的傳道人活力十足，帶起唱詩，整個聚會的氣氛都活潑了起來)

# 工場寫真

文十分相近，所以在講道上不成問題，也不用翻譯。這是第一次有外國傳道人來參加培訓。



（孔敬培訓會場，到了一百多人）

孔敬在泰國的東北部，這部份地方比泰國其他地區較為貧瘠，是泰國勞工出口的大本營。三年前，我們在異象之旅中來到布利巒，在鄉間的開荒教會遇到蘇偉，那時他還是單身，他會講華語。交談之下，才發現他有一個十分傳奇性的故事和見證。

幾年前，他去台灣作勞工，就像大多數人一樣，除了做工，就是積錢，希望將來合同期滿，回來家鄉要娶老婆、買房子、作點生意、過個小康的生活。沒想到有一天，他在一個佈道會中聽到福音，信了主！信主以後，他的人生觀改變了，他熱心讀聖經，也願與人分享福音，覺得神呼召他出來服事主。

合同期滿，他回到泰國，再三深思他前面的路，最後決定聽從神的呼召，放下世俗的工作，進入美賽的伯特利聖經學院就讀。四年很快過去，他畢業後，學院安排他去到他的家鄉布利巒，開荒佈道建立教會，他從一個泰勞一躍變成一個傳道人，整個人的氣質也不同了，真是成了一個新造的人。

很高興在孔敬又遇到他，真的是一回生、二回熟，尤其蘇偉會講中文，交談起來就更方便了。在一年多前，他與神學院的低班同學姬婭結婚了，二人同心事奉，教會發展得很好。布利巒的教會現在有會友四、五十人，他們又開拓了一間分堂。由於他是在做泰勞時信主，他對在台灣的泰勞更有一份特殊的感情與負擔，所以他也組短宣隊，去台灣找泰勞傳福音。

上次他來清邁參加第十二屆的培訓，沒想到第二天就接到父親去世的噩耗，他一時傍徨無主，雖然馬上趕回東北部的家鄉，但不知要怎麼辦。培訓營的全體師生為他禱告、送行。他回到家鄉，發現許多基督徒會友自動來幫忙，這是他前所未有的經驗，原來他想這些會友們靈命不夠成熟，沒有想到幾年的耕耘，現在有了收成。他在感恩之餘，將他經歷辦父親喪事的感想寫了一篇感恩的見證，登在這一期的泰文版海宣雜誌上，他的見證十分感人。

在培訓營中，我有機會分享緬甸納吉斯風災所引起的災害及海宣參與的救災重建。我留意到每個人都十分專注的聽，講完以後，有好多位來講，他們對風災引起的災害，感到十分震撼，對海宣所做的工作，表示欽佩與支持。更有人形容這是打開眼睛的信息。但願這些感動與回應，能化成他們對宣道的負擔與行動。

為別人辦營會，有時感到有點勞民傷財，有時自問是否多此一舉。但是看到營會的果效，人心得著更新與挑戰，我們自己也被福音的果效激勵，就覺得這實在值得。我再一次肯定這些營會是海宣直接而且有效的服事了泰國的教會，也為這些服事的機會感謝主。



（余牧師在孔敬培訓營會大力推薦泰文海宣雜誌，其中的文章大都是以前培訓學員的見證）